ESERCIZI OLIMPIONICI

ELEttROSTATICA



Elettrostatica

\]Dd ¥ Due gusci conduttori sferici sono concentrici e isolati. La sfera piil interna ha raggio a; e carica netta q;
la sfera pill esterna ha raggio ay e carica netta gp. Si consideri un punto P posto a distanza a dal centro
delle due sfere, con a1 < a < as.

e Ponendo a zero il potenziale a distanza infinita dalle sfere, il potenziale nel punto P ¢
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In una macchina elettrostatica una cinghia di larghezza a, che tra-
sporta carica con densita superficiale uniforme o, si muove a velo-
cita v. In un certo punto la carica distribuita sulla cinghia viene rimossa e
convogliata in un filo conduttore determinando una corrente elettrica.
9 e In condizioni stazionarie qual & l'intensita di corrente I nel filo?
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‘J’Dd ' =) Una carica ¢ distribuita uniformemente in tutto il volume di un cilindro infinitamente lungo, non
conduttore, di raggio R.
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e Quale dei seguenti grafici rappresenta meglio 'intensita E del campo elettrico in funzione della distanza r dall’asse
del cilindro?

e L'unita di misura Vm™! equivale a
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w <L guscio sferico conduttore ha una superficie interna di raggio
a ¢ una superficie esterna di raggio b. Una carica elettrica +Q g ——

viene posta al centro del guscio e una carica —g viene posta sul guscio stesso
(vedi figura).

e Come si e distribuita la carica nel guscio sferico una volta raggiunto

Iequilibrio?

Carica nulla sulla superficie interna, carica —¢q su quella esterna
Carica —@Q sulla superficie interna, carica —q su quella esterna

Carica —@ sulla superficie interna, carica —g + @ su quella esterna

Carica +Q sulla superficie interna, carica —q — Q su quella esterna
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La carica —q si distribuisce sulle due superfici in modo proporzionale ai quadrati dei rispettivi raggi




\lgc = =7 Si esegue la seguente esperienza in una regione dove la gravita pud essere trascurata. Due sferette
uguali, uniformemente cariche, sono in posizione fissa a una distanza di 28.0 mm; la loro massa e
la loro carica valgono rispettivamente m = 4.18¢g e ¢ = 8 uC.
Una terza sferetta, uguale alle precedenti, inizialmente ferma in prossimita del punto medio del segmento
al cul estremi sono le prime due, viene lasciata andare.

e Qual ¢ la velocita di questa sferetta a grande distanza dal punto di partenza?

0 6.28ms ! 8.87ms ! @ 12.6ms— 1 27.8ms !

o . . . . .
\I.DJ In figura sono mostrate due cariche puntiformi tenute in
posizione fissa a distanza d = 0.2m una dall’altra; le cari-

che valgono ¢1 = +1uC e g0 = —4 uC. ¢
e [n quale punto il campo elettrico e nullo? ql qz

A 0.40m a destra di g;. @ A 0.067m a sinistra di g¢;.
A 0.13m a destra di g;. A 0.20m a sinistra di ¢;.
A 0.10m a destra di g;.

sferette 1 e 2 sono cariche con uguale carica g mentre la 3
e scarica; esse sono poste a distanze grandi rispetto al raggio e la forza 1 2
repulsiva tra le prime due ¢ F. La sferetta 3 viene portata in contatto
con la sferetta 1, successivamente con la sferetta 2 e infine allontanata

w 'Jd . figura mostra tre sferette identiche. Inizialmente le +] +J

8 | da entrambe. 3
e Sc la distanza tra le sferette 1 e 2 non ¢ cambiata, la forza di )
repulsione tra di loro ha ora modulo
0 116 e [Df sy 12
F = ' Tre cariche di valore £Q, con Q = 2.0 x 1077 C sono poste, +0 C\
/ come in figura, in tre dei vertici di un quadrato di lato 0.10m . 4
Posto a zero il potenziale all'infinito, il valore del potenziale elettrosta-
tico nel quarto vertice ¢ dato da
9
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JJd 1 figura rappresenta tre distribuzioni piane, uniformi e
infinite di carica, perpendicolari al piano della pagina con
densita superficiali pari a +a, +20 e —0a. + G + 20 —G -
In ogni punto il campo elettrico e diretto perpendicolarmente ai piani +
di carica. + + _
e Nel punto X l'intensita e il verso del campo sono +
10 20 . o A Xeo+ -
verso sinistra IE e verso destra +
£0 €0
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Verso sinistra — verso destra o
€0 o + + o
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@\!9 2 Un condensatore piano e costituito da due armature metalliche piane e parallele, tenute a una
distanza fissa.

e (Quale grafico rappresenta meglio la relazione tra 'intensita £ del campo tra le armature e la differenza di potenziale
V' tra le stesse?
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k\é Uno studente scrive le seguenti affermazioni circa i campi elettrici.

1 — In un campo elettrico viene esercitata una forza su una carica.
2 — Quando un campo elettrico e applicato ad un conduttore le cariche libere nel conduttore si muovono.
3 — Quando una carica si muove in un campo elettrico viene compiuto lavoro sulla carica.

12| Quali delle precedenti affermazioni sono sempre corrette?
Solo la 1. Solola 1 e la 2. Tutte e tre.
Solo la 2. @ Solo la 1 e la 3.
- . . . . . . _2uC
@)9 4 Viene applicata una differenza di potenziale tra le piastre di un con- g H
densatore piano, distanti 0.10 m; una particella di carica +2.0 uC, ini- + \/ _
zialmente ferma, viene lasciata libera di muoversi partendo dalla piastra positiva, come o r o
mostrato in figura. Si supponga non vengano esercitate altre forze sulla particella ad
. S C e i 3kV -2kV
esclusione di quella elettrostatica.
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e Quanto vale l'energia cinetica della carica immediatamente prima che urti la piastra
negativa del condensatore?

0.1m

4.0 x 10710 2.0 x 1077 5.0 x 1072 @ 1.0 x 1072 5.0x 1071]
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@\; 3 Due sfere metalliche, uguali e molto piccole rispetto alla loro distanza, sono sostenute da due supporti
isolanti. Le sfere sono caricate rispettivamente con una carica di +1.0uC e +3.0 uC. Avendo cura

di toccare solamente i sostegni, le due sfere vengono portate a contatto e poi riportate nella posizione di partenza.

e Come effetto di questa operazione la forza elettrostatica agente tra di esse cambia dal valore iniziale 27 mN al
valore

14 mN 18 mIN 20mN IE 36mN 140 mN
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)d Quattro cariche puntiformi sono posizionate ai vertici di un quadrato

di diagonale 2a, come mostrato in figura. +6g q Y 0 -9
N
N

Supponendo che la carica ¢ sia positiva, quanto vale il modulo del campo
elettrico al centro del quadrato?

)i—? 12% 19% ’ .
. . -6q O b-6q
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\lod In figura sono mostrati due gusci sferici concentrici isolati I'uno dall’altro. Il guscio piu piccolo ha
raggio b e carica positiva ¢. 1l guscio piu largo ha raggio B e carica positiva Q).

e Se r e la distanza dal centro comune delle stere, in quali punti si ha il potenziale elettrico massimo?
Solo nel centro. 0

In tutti i punti per cui r < b. q
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A distanza infinita. ) >

In tutti i punti per cui b < r < B.
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Appena fuori dal guscio di raggio B .

% = ¥ Due cariche g1 = +41nC e go = —9nC sono poste alla distanza d = 1 m
una dall’altra, come indicato in figura. () q 1 4,

“4‘0

In quale punto 1l campo elettrico risultante e nullo?
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4m a destra di g . 0.31m a destra di ¢; . 2m a sinistra di ¢y .
0.40m a destra di g; . @ 0.80m a sinistra di ¢y .

d
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1) n°4 2016 D 2) n° 2016 C 3) n°13 2016 A 4) n°33 2016 E 5) n°32 2017 C 6) n°33 2017 B
7) n°40 2017 E 8) n°19 2018 D 9) n°37 2018 C 10) n°39 2018 C 11) n°23 2015 C 12) n°29 2015 C
13) n°4 2014 D 14) n°30 2014 D 15) n°3 2019 D 16) n°9 2019 B 17) n°34 2019 E 18) n°




